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Bereichs- und Abteilungsleitende der Stadtverwaltung
Medien

GK 12

Interpellation André Kirchhofer (FDP) betreffend ,Wie weiter mit der Perso-
nalpolitik in Zofingen?“; Antwort des Stadtrates

Vorstoss

Am 28. August 2013 reichte André Kirchhofer (FDP) eine Interpellation mit folgenden Fragen ein:

Werden strategische und operative Aufgaben in der Zusammenarbeit zwischen Stadtrat und
Verwaltung / Seniorenzentrum / Repol konsequent voneinander getrennt?

Liegen dazu in allen Abteilungen - zumindest fiir die Flihrungspositionen - Stellenprofile mit
klaren Kompetenzen, Pflichten und Zielvereinbarungen vor? Sind die Stellenprofile Gberall in ei-
nem klaren Organigramm verankert? Werden die Zielevereinbarungen regelmassig tberpriift?

Was sind die wahren Griinde fiir die Kiindigungen in der Leitung von Seniorenzentrum und Re-
gionalpolizei?

Wird den leitenden Angestellten geniigend Handlungsspielraum im operativen Tagesgeschaft
zugestanden? Falls nein: Sind die zustdndigen Exekutivmitglieder bereit, sich in Zukunft aus der
operativen Fihrung zurlickzuziehen?

Wie bzw. nach welchen Kriterien erfolgt die Neubesetzung der erwdhnten Stellen im Senioren-
zentrum und bei der Repol?

Werden bei der Repol auch die Bediirfnisse der Partnergemeinden, die sich teilweise negativ zur
neuerlichen Personalrochade gedussert haben, berlicksichtigt?
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Antwort des Stadtrates

Die einzelnen Fragen werden wie folgt beantwortet:

1.

Werden strategische und operative Aufgaben in der Zusammenarbeit zwischen Stadtrat und
Verwaltung / Seniorenzentrum / Repol konsequent voneinander getrennt?

Das Ressortflihrungssystem, mit dem Stadtrat und Verwaltung der Stadt Zofingen seit dem Jahr
2006 arbeiten, beinhaltet fiir die politischen Ressortvorstehenden neben der politischen auch
die personelle Verantwortung fiir ihr Ressort, das heisst die Fiihrung ihrer Bereichsleitenden.
Grundlage fur die Abgrenzung von strategischen und operativen Aufgaben in Verwaltung und
Stadtrat von Zofingen bildet das Geschéfts- und Kompetenzreglement, welches auf den 1. Ja-
nuar 2014 aktualisiert und ergénzt wurde. Weitere in diesem Zusammenhang wichtige Instru-
mente wie Organigramme (gesamte Verwaltungsebene sowie Ressortebene), Funktions-
Matrixen, Stellenbeschreibungen sowie Prozessbeschreibungen sind vorhanden und bewahren
sich im Alltagseinsatz. Zudem werden von der Abteilung Personal standardisierte Austrittsge-
sprache durchgefihrt, und die Auswertungen im Zeichen der Feedbackkultur den verantwortli-
chen Fihrungspersonen (auf politischer und Verwaltungsebene) bewusst gemacht. Die techni-
schen Instrumente fiir eine sinnvolle Abgrenzung von strategischen und operativen Aufgaben
sind in der Stadt Zofingen ausreichend vorhanden, es muss aber in diesem Zusammenhang
festgehalten werden, dass die kommunale Politik im Miliz-System arbeitet.

Liegen dazu in allen Abteilungen - zumindest fiir die Fiihrungspositionen - Stellenprofile mit
klaren Kompetenzen, Pflichten und Zielvereinbarungen vor? Sind die Stellenprofile iiberall in ei-
nem klaren Organigramm verankert? Werden die Zielevereinbarungen regelmassig tiberpriift?

Adaquate Stellenbeschreibungen fir die Fihrungspersonen liegen liberall vor. Die Verantwor-
tung fur die stetige Aktualisierung derselben liegt dabei bei den einzelnen Ressorts. Auch bei
jeder Stellen-Evaluation werden das Anforderungsprofil, die Stellenbeschreibung und die Funk-
tionsmatrix auf ihre Giiltigkeit Gberprift. Erst dann wird die Stelle ausgeschrieben und der Rek-
rutierungsprozess begonnen.

Die jahrlichen Mitarbeitergesprache (MAG) dienen nebst der Leistungsbeurteilung auch der
Uberpriifung der Zielerreichung. Sie sind im begrenzten Rahmen relevant fiir die Lohnentwick-
lung. Mit der Erarbeitung des Jahresberichtes wird von den Bereichsleitenden, den Ressortver-
antwortlichen und dem Gesamtstadtrat zudem auch die Erreichung der Ressortziele evaluiert.

Was sind die wahren Griinde fiir die Kiindigungen in der Leitung von Seniorenzentrum und Re-
gionalpolizei?

Die Kiindigungen der beiden Kaderpersonen haben unterschiedliche und in jedem Fall diverse
Ursachen. Aus personalrechtlichen Griinden wurden die detaillierten Hintergrinde fiir die Kiin-
digungen der Leiterin Seniorenzentrum und des Leiters Repol einem Ausschuss der FGPK, be-
stehend aus Marcel Murri (Président, SP), Jan Bachmann (FDP), Stefan Giezendanner (SVP),
Miriam Ruf-Eppler (DYM), von Stadtammann Hans-Ruedi Hottiger miindlich ausfiihrlich erldu-
tert. Uber die Sitzung wurde kein Protokoll gefiihrt.
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4. Wird den leitenden Angestellten geniigend Handlungsspielraum im operativen Tagesgeschaft
zugestanden? Falls nein: Sind die zustdndigen Exekutivmitglieder bereit, sich in Zukunft aus der
operativen Filihrung zurlickzuziehen?

Die Antworten auf die Fragen 1 und 2 gelten auch hier. Keines der Miliz-Stadtratmitglieder hat
zudem mit dem begrenzten Pensum geniigend Kapazitat zur direkten operativen Flhrung. Die
Abgrenzungen sind formal - vor allem im Geschéfts- und Kompetenzreglement - geregelt.

5. Wie bzw. nach welchen Kriterien erfolgt die Neubesetzung der erwéhnten Stellen im Senioren-
zentrum und bei der Repol?

Die Evaluationen fiir die beiden Leitungsfunktionen wurden geméss den festgelegten Personal-
prozess-Beschreibungen vorgenommen. Der Stadtrat ist in beiden Fallen Anstellungsbehorde.
Bei beiden Stellenbesetzungen erfolgte die Nachfolgeevaluation intern, mit Unterstiitzung der
Personalleiterin. Der Stadtrat war in den Evaluationsteams je mit zwei Personen, den verant-
wortlichen Ressortvorstehenden und dem Stadtammann, vertreten. Standardgemass wurden
zudem vorgangig bei beiden Stellenbesetzungen extern die Sozial- und Fihrungskompetenz-
Potenziale der Kandidaturen analysiert.

Bei der Nachfolgeregelung Repol wurde zudem der Fiihrungsausschuss der Repol in die Evalua-
tion mit einbezogen: Der Flihrungsausschuss nahm vor der endglltigen Wahl durch den Stadt-
rat schriftlich zur Stellenbesetzung Stellung.

6. Werden bei der Repol auch die Bedirfnisse der Partnergemeinden, die sich teilweise negativ
zur neuerlichen Personalrochade gedussert haben, beriicksichtigt?

In regelméssigen Treffen zwischen der stadtratlichen Ressortvorsteherin, dem Repol-Chef und
den gemeinderétlichen Delegationen der Vertragsgemeinden werden die BedUrfnisse und Win-
sche von Letzteren abgeholt. Bei der Nachfolgeregelung der Repol wurde der Flihrungsaus-
schuss der Repol in die Evaluation mit einbezogen. Nach der Kiindigung des vorherigen Stellen-
inhabers fanden verschiedene Gesprache der Ressortvorsteherin und des Stadtammanns mit
dem Fiihrungsausschuss statt. Dabei wurden die gegenseitigen BedUrfnisse und Erwartungen
evaluiert. Der Fiihrungsausschuss nahm dann zu Handen des Stadtrates schriftlich zur Stellen-
besetzung Stellung.

Zofingen, 5. Mérz 2014

Arthur Senn
Stadtschreiber
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